Rapport annuel du Comité de direction de l'Accord partiel élargi sur le Centre européen pour les langues vivantes (Graz)
au Comité des ministres (janvier-décembre 2009)
Relevé des conclusions

1. Contexte

Le Centre européen pour les langues vivantes (CELV) à Graz, Autriche, a été créé suite à la signature en 1994 d’un Accord partiel élargi du Conseil de l’Europe afin de promouvoir l’enseignement et l’apprentissage des langues en Europe. Le CELV compte à ce jour 34
 Etats membres. 
La mission du CELV est de soutenir ses Etats membres dans la mise en œuvre de leurs politiques d’éducation aux langues en tenant compte, entre autres, des recommandations du Conseil de l’Europe. Il l'accomplit en promouvant les approches innovantes et en diffusant les bonnes pratiques dans le domaine de l'enseignement et de l'apprentissage des langues vivantes et, ainsi, en traitant des questions directement liées à une éducation de bonne qualité, qui est une condition essentielle à la cohésion sociale, au dialogue interculturel et à la citoyenneté démocratique, des domaines prioritaires identifiés concernant le travail de l'Organisation toute entière lors du Sommet de Varsovie en 2005.
Le CELV à Graz forme, avec la Division des politiques linguistiques (DPL) et le Secrétariat de la Charte européenne des langues régionales ou minoritaires à Strasbourg, le Service des politiques linguistiques et de la formation en langues du Conseil de l'Europe au sein de la Direction générale IV - Education, Culture et patrimoine, Jeunesse et Sport. 
2. Résumé du contenu du Rapport annuel pour 2009

a. Le programme
Aperçu des activités
2009 était la deuxième année du troisième programme d'activités à moyen terme du Centre intitulé Valoriser les professionnels en langues et couvrant la période 2008-2011. Le CELV a organisé 40 événements de programme et 8 événements de soutien nationaux. 34 événements ont eu lieu à Graz avec un total de 441 participants, tandis que 14 événements avec un total de 547 participants ont eu lieu dans 12 Etats membres du CELV. En résumé, le nombre total de participants aux événements du CELV en 2009 a été à hauteur de 988.
De plus, le CELV a soutenu 52 événements organisés dans 12 Etats membres, au Canada, en Italie et en Turquie, en y offrant du matériel d'information générale et des publications du Centre et/ou des présentations. Il s'agissait en particulier de 15 événements externes (conférences, séminaires, ateliers), de 18 événements auxquels un ou plusieurs agents du CELV ont participé et de 19 événements organisés dans les locaux du CELV.

Avec le lancement du nouveau programme prévu en 2012, le Comité de direction du CELV a initié des premières discussions sur les orientations et adopté un calendrier pour la préparation du programme 
2012-2015.
Nouveaux projets à court terme pour la période 2010-2011

Au mois d'octobre, le Comité de direction du CELV a approuvé l'inclusion dans le programme Valoriser les professionnels en langues de trois projets supplémentaires et d'une activité de soutien pour la période 
2010-2011:
· « Formation pour relier les examens de langues au Cadre européen commun de référence pour les langues » – projet de suivi;
· « Former les enseignants à l'utilisation du Portfolio européen des langues » – projet de suivi; 
· « Les programmes de mobilité au service de l’éducation plurilingue et interculturelle – Outils pour les enseignants en langues » – nouveau projet;
· « Favoriser l'enseignement de la langue romani dans les écoles » – activité de soutien.
L'activité de soutien du CELV sur l'enseignement de la langue romani sera fondée sur des partenariats étendus avec des groupes d'experts et des organisations. Elle vise à renforcer les réseaux locaux et à aider à mettre en œuvre un curriculum et des méthodes d'enseignement basés sur les standards européens.
b. Développements importants en 2009
Site web des Points de contact
Au mois d'avril, le site web des Points de contact nationaux du CELV (http://contactpoints.ecml.at) a été lancé. Les Points de contact sont chargés de la promotion des activités, produits et services du CELV au niveau national dans les 34 Etats membres de l'Accord partiel, ainsi qu'au Canada en raison de l’accord spécial signé. En plus de fournir des détails des initiatives de diffusion et des stratégies d'éducation aux langues au niveau national, le nouveau site est utilisé pour la promotion des événements nationaux et sert de plateforme de travail interne et de forum de travail en réseau pour les Points de contact.  
Premier événement du CELV au Monténégro
Suite à l'adhésion du Monténégro à l'Accord partiel en 2008
, le Centre a organisé son tout premier événement dans ce nouvel Etat membre les 24 et 25 septembre 2009. L'activité de soutien nationale organisée au ministère de l'Education à Podgorica a consisté en un atelier de formation concernant l'utilisation du Portfolio européen des langues dans le cadre du projet de suivi du Centre sur la formation des enseignants au PEL (ELP-TT2).
Réunion des coordinateurs et des consultants
La réunion des coordinateurs (novembre 2009), modérée par les consultants, a été suivie de la réunion annuelle des consultants. Les questions clés soulignées par les consultants concernant le suivi avaient trait aux moyens et mesures pratiques permettant de renforcer les synergies entre les projets du CELV et ceux de la DPL, ainsi qu'au développement plus avant du système d'évaluation du CELV. Sur la base des contributions du Comité de direction et des coordinateurs de projet, les consultants ont rédigé des recommandations concernant le processus de mise en place du programme 2012-2015 du CELV. 
Nouvelles publications

L'ouvrage Les langues pour la cohésion sociale: l’éducation aux langues dans une Europe multilingue et multiculturelle: le Centre européen pour les langues vivantes 2004-2007 a été publié en 2009 et résume les résultats du précédent programme du Centre et de sa conférence en septembre 2007. 
Un nouveau dépliant du CELV a été produit au mois de septembre en anglais, en français et en allemand. Il est constitué d'une pochette trilingue offrant des informations générales sur le Centre et de fiches qui décrivent la mission et la structure, les programmes d'activités, les publications, ainsi que les services du CELV. En vue de faciliter l'accès à ces informations dans les Etats membres et de continuer à y promouvoir les travaux du Centre, les Points de contact ont été invités à traduire ces quatre fiches dans la ou les langues nationales de leur pays. Les traductions seront formatées par le CELV et proposées sur son site web au cours de l'année 2010.
En vue de faciliter l'accès à l'information, un nouveau format a été retenu pour la Gazette européenne des langues (http://www.ecml.at/gazette), le bulletin d'informations en ligne du CELV. En septembre 2009, le 15e numéro a été diffusé auprès de 5 750 abonnés. Le nombre d'abonnés a augmenté de près de 8 % par rapport à 2008.
Congrès international des enseignants d’allemand 
Le CELV a participé au XIVe Congrès international des enseignants d’allemand à Iéna, en Allemagne, du 3 au 8 août. Quelque 3 000 participants issus du monde entier étaient présents à cet événement. Le CELV a été représenté par le Directeur du Centre dans le cadre d'une discussion générale. La Directrice des programmes a également présenté le travail du Centre au cours de séances plénières et un certain nombre d'experts issus de projets actuels du CELV ont tenu des ateliers et des présentations dans le cadre de cet événement qui est le plus grand de ce type dans le monde entier.  
Journée européenne des langues 2009 
Le 26 juin, le CELV et la Division des politiques linguistiques ont lancé la toute nouvelle version du site web de la Journée européenne des langues (JEL) (www.coe.int/jel). Lors de la Journée elle-même le 26 septembre, le site comprenait des détails sur les centaines d'événements organisés en Europe et au-delà en vue de célébrer la JEL. Parmi les nouveaux éléments de la Journée se trouvaient cette année un jeu de mémoire basé sur les drapeaux des Etats membres du Conseil de l'Europe. En plus des articles promotionnels permettant de célébrer la Journée, le nouveau site contient de nombreux supports, des faits intéressants et des jeux liés à l'apprentissage des langues. La célébration de la Journée européenne des langues rencontre une popularité croissante dans tous les pays signataires de la Convention culturelle européenne depuis l'Année européenne des langues en 2001.
Election de membres au sein du Bureau du Comité de direction
Conformément au Règlement intérieur du Comité de direction, Jutta GEHRIG (Allemagne) a été élue en tant que Vice-Présidente du Comité de direction pour le terme 2010-2011. Mireille CHEVAL (France) et Vesselina GANEVA (Bulgarie) ont été élues pour un 2e mandat en tant que membres du Bureau pour la période 
2010-2011.
c. Coopération 

Coopération au sein du Service des politiques linguistiques et de la formation en langues
La coopération avec la Division des politiques linguistiques (DPL) au sein du Service des politiques linguistiques et de la formation en langues du Conseil de l'Europe fait partie intégrante du fonctionnement du CELV. Le programme 2010-2014 de la Division des politiques linguistiques intitulé Politiques linguistiques et droit à l'éducation pour la cohésion sociale a été adopté lors de la 8e réunion du Comité de l'éducation (CDED) et du Comité directeur de l’enseignement supérieur et de la recherche (CDESR) au mois de mars. Le Président du Comité de direction et le Directeur du CELV ont été invités à effectuer une présentation commune sur le travail du Centre lors de cette réunion. Plusieurs projets au sein du programme 2008-2011 du Centre présentent des liens étroits avec le travail de la DPL.
Au mois de septembre, le Séminaire du Portfolio européen des langues, intitulé « Le Portfolio européen des langues: de nouveaux défis et une nouvelle stratégie » et organisé conjointement par la Division des politiques linguistiques et le ministère fédéral autrichien de l'Education, des Arts et de la Culture, a eu lieu dans les locaux du CELV. Cet événement a rassemblé les personnes de contact nationales et des experts internationaux issus de 45 pays. Cette réunion a permis de faire l'inventaire des développements à ce jour et de discuter de la future stratégie à adopter en vue de la fin du mandat du Comité européen de validation à la fin de l'année 2010. 
Le Secrétariat de la Charte européenne des langues régionales ou minoritaires a également été régulièrement tenu au courant des activités du Centre présentant un intérêt pour lui en vue de son implication dans le projet « Langues minoritaires, langues collatérales et éducation bi-/plurilingue » (EBP-ICI). La Charte a également été invitée à être partenaire au sein du Forum pour le réseau professionnel d'ONGI qui sera lancé en 2010. 
Coopération avec la Commission européenne

En 2009, le CELV a continué ses efforts en vue d'intensifier la coopération avec les unités pertinentes de l'Union européenne. 
La Commission européenne a été représentée par l'unité Politique pour le multilinguisme lors de la réunion du Comité de direction au mois d'octobre 2009. Plusieurs exemples existent dans le cadre desquels le Conseil et la Commission reprennent et développent leur travail respectif dans le domaine des langues. La Journée européenne des langues en particulier a été soulignée comme un domaine potentiel de renforcement de la coopération entre le Conseil de l'Europe et la Commission européenne. 
Sur invitation de la Commission, le CELV a également participé à la conférence sur « L'apprentissage précoce des langues pour les enfants en âge préscolaire » à Bruxelles les 24 et 25 septembre. Une interview vidéo avec la Directrice adjointe du CELV a été enregistrée au cours de la conférence et est maintenant disponible en ligne sur YouTube dans le cadre du site web de la campagne sur l'apprentissage précoce des langues (Piccolingo) de l'Union européenne.
Coopération avec des ONGI professionnelles

Suite à la Note de coopération signée par le Centre européen pour les langues vivantes et les autorités canadiennes en 2008, le Centre a développé en 2009 un modèle général d'accord de coopération définissant les modalités de la coopération souhaitée et formalisant l'engagement de travailler ensemble dans des domaines d'intérêt commun au niveau institutionnel. Il est envisagé, dans une phase initiale, de proposer cet accord à des institutions et associations majeures ayant un statut de participantes auprès du Conseil de l'Europe et n'ayant pas encore de liens formels avec le CELV. Au cours de l'année, l'accord a été signé par l'Association européenne des services linguistiques de qualité (EAQUALS), l'Association des examinateurs en langues en Europe (ALTE), la Fédération internationale des professeurs de langues vivantes (FIPLV), l'Association internationale de linguistique appliquée (AILA), la International Certificate Conference (ICC), la Confédération européenne des centres linguistiques de l'enseignement supérieur (CercleS) et l'Association européenne pour l'élaboration des tests et l'évaluation (EALTA). De plus, le Conseil européen pour les langues/European Language Council (CEL/ELC) s'est montré très intéressé par la signature d'un tel accord et a lancé la procédure correspondante par le biais de ses organes statutaires. Toutes les institutions invitées ont accepté de participer à une réunion de tous les partenaires dans les locaux du CELV le 7 janvier 2010 afin de discuter des questions d'intérêt mutuel, de lancer un « forum pour le réseau professionnel » et, éventuellement, de produire une déclaration commune
. 
Autres coopérations

Canada
Sur la base de la Note sur la coopération et la liaison signée par le CELV et l'Institut des langues officielles et du bilinguisme (ILOB) de l'Université d'Ottawa en janvier 2008, l'ILOB a identifié six projets qui correspondaient le plus directement aux domaines prioritaires de recherche au Canada et a proposé le dossier d’experts canadiens provenant de diverses institutions canadiennes pour agir soit à titre de membres d’équipe du projet ou de personnes ressources pour ces projets. La participation des experts canadiens est prise en charge par le Canada pour la durée des projets.
Le Canada, représenté par l'ILOB, a également continué à être un membre très actif du réseau des Points de contact du CELV et a fait la promotion du travail du CELV lors de conférences organisées par l'Institut et diffusé les publications du CELV.
Autres associations/institutions
La coopération avec la Fédération internationale des professeurs de langues vivantes (FIPLV) est à la base du projet « Associations linguistiques et soutien coopératif » qui traite de la diffusion des résultats du travail du CELV par le biais des réseaux d'associations d'enseignants en langues. La FIPLV est unique en ce qu'elle est la seule association internationale multilingue d'enseignants en langues. Le Conseil mondial de la FIPLV et son Assemblée mondiale se sont réunis au CELV au mois de septembre 2009.  
Le Centre européen Wergeland (CEW), un centre de ressources sur l'éducation pour la compréhension interculturelle, les droits de l'homme et la citoyenneté démocratique mis en place en Norvège avec la coopération du Conseil de l'Europe, a été inauguré à Oslo au mois de mai avec la participation du Directeur du CELV. Le CELV envisage de coopérer avec le CEW et la Directrice du Centre a été invitée à venir à Graz afin de discuter d'initiatives possibles.
Le British Council a invité le Conseil de l'Europe à devenir partenaire au sein d'une initiative à grande échelle intitulée « Une Europe riche en langues » qui vise à identifier des indicateurs concernant les politiques linguistiques, l'utilisation des langues et les attitudes par rapport à l'apprentissage des langues. L'objectif final de cette initiative est la conception d'un index concernant les langues et leur utilisation et il est prévu de les diffuser à large échelle auprès des décideurs. Le Comité de direction a accepté que le Secrétariat du CELV continue les négociations à condition que le Conseil de l'Europe en tant qu'organisation se montre favorable concernant la participation à cette initiative.
d. Budget 

Le budget du CELV pour 2009, dont 1 603 800 € viennent des contributions des Etats membres, a été approuvé par le Comité des Ministres lors de la 1042e réunion des Délégués des Ministres le 25 novembre 2008. Sont venus s’y ajouter un report d’environ 245 000 € venant du compte du programme 2008 et 35 000 € venant du Budget du personnel et des frais généraux. Le budget de travail du CELV en 2009 a par conséquent été à hauteur de 1 883 800 €. L'important report du budget de l'année précédente était principalement dû à des économies par rapport aux premières estimations concernant les ateliers centraux et régionaux et les réunions de réseau et d'experts. Les fonds disponibles aideront le Centre à allouer suffisamment de ressources financières aux années 2010 et 2011, qui sont les deux années du programme comportant le plus de dépenses: 2010 est marquée par le lancement de 3 autres projets à court terme ayant pour but de promouvoir une intégration et une mise en œuvre à grande échelle des instruments développés par le Conseil de l'Europe, ainsi que le lancement d'une activité de soutien spécial sur l'enseignement de la langue romani basée sur des partenariats étendus avec des groupes d'experts et des organisations; 2011 représente la culmination du programme avec la publication des résultats de tous les projets et leur promotion par le biais d'une conférence à grande échelle.
Le total des dépenses pour 2009 se monte à 1,604 million € (statut au 1er février 2010). 
Groupe de travail statutaire sur les questions budgétaires et administratives
A la lumière de l'importante augmentation du budget 2010 et des difficultés concernant le budget du programme apparues au cours des dernières années, les membres du Comité ont décidé de mettre en place un groupe statutaire de travail sur les questions budgétaires et administratives. La principale fonction de ce groupe sera d'aider le Secrétariat à développer une stratégie à moyen terme visant à baser le budget du Centre sur une structure stable pour le reste de la durée du programme Valoriser les professionnels en langues et les premières années du programme 2012-2015.
e. Evaluation du programme du CELV et impact du travail du CELV

Un système exhaustif constitué d'outils et de procédures visant à faciliter l'évaluation du programme du CELV a été introduit au moment du lancement du programme en 2008. Le système est opérationnel depuis maintenant deux ans et les données et conclusions obtenues semblent répondre aux besoins des différents acteurs clés concernés. 
En 2009, 100 % des participants ont déclaré dans un questionnaire rempli directement après l'événement du CELV (atelier, réunion de réseau ou atelier régional) auquel ils ont participé que celui-ci avait correspondu partiellement ou totalement à leurs attentes ou les avaient dépassées. Cette perspective concernant les processus et les résultats des événements peut être complétée par les données collectées à partir des questionnaires des membres d'équipe, qui montrent un taux de satisfaction encore plus haut pour ce qui est du déroulement et des résultats des événements.
Tous les services du Secrétariat du CELV et son administration (par exemple les informations envoyées avant l'événement, l'organisation des voyages et du séjour) ont été en moyenne considérés comme bons ou très bons  par plus de 90 % des participants atelier 2009 post-événement complet.
En décembre 2009, le Directeur exécutif du CELV et la Directrice des programmes ont été invités à présenter le système d'évaluation du CELV à la Direction de la planification stratégique. Les discussions ont fait l’éloge du système du CELV comme constituant une approche excellente et innovante à la supervision des projets et à l'assurance qualité au sein du Conseil de l'Europe. L'importance accordée à l'auto-évaluation et aux pratiques réflexives, ainsi qu'à l'application cohérente du système à tous les projets et à toutes leurs activités, a également été notée. 
f. Le pays hôte

L'Association autrichienne du CELV (Verein EFSZ in Österreich), en tant que partenaire local du CELV à Graz, remplit l'engagement de l'Autriche, pays hôte, à pourvoir au Centre un siège et un secrétariat local. Sa principale fonction est de maintenir et de développer les locaux du CELV et d'offrir une assistance logistique au quotidien. Elle joue également un rôle appréciable en tant qu’interface entre le Centre et les organes locaux, nationaux et régionaux.
 
Dans le cadre de cette fonction, l'Association autrichienne prend des initiatives et facilite les synergies entre le CELV et la région. Elle soutient les événements destinés à un public local ou régional élargi intéressé et s’efforce de faciliter la diffusion des résultats des projets du CELV dans la région. 
L’Association a également invité toutes les institutions de Graz travaillant dans le domaine des langues à se rassembler au sein du Sprachennetzwerk Graz (le Réseau linguistique de Graz). Celui-ci offre une plate-forme pour la mise en place et le renforcement des synergies et l’échange d’informations. Au-delà de l’objectif général de promotion du plurilinguisme, le Réseau a pour but de rendre les compétences des institutions siégeant à Graz plus visibles au niveau à la fois national et européen et de souligner la spécificité de la ville comme lieu d’expertise dans le domaine des langues. 
g. Chiffres concernant l'année 2009

988 participants aux activités financés par le CELV

48 événements organisés par le CELV

52 autres événements soutenus par le CELV

20 projets actifs au sein du programme Valoriser les professionnels en langues
1 nouvelle publication

9 traductions de publications du CELV par des Etats membres

Plus de 400 000 consultations des publications du CELV sur le site web
Plus de 1,2 million de visites sur le site web principal du CELV
Plus de 5 750 abonnés à la Gazette européenne des langues
Plus de 640 événements organisés dans 47 pays européens pour la Journée européenne des langues enregistrés sur le site web de la JEL
1,6 million € de dépenses totales pour le CELV
� Albanie, Andorre, Arménie, Autriche, Bosnie-Herzégovine, Bulgarie, Croatie, Chypre, République tchèque, Estonie, Finlande, France, Allemagne, Grèce, Hongrie, Islande, Irlande, Lettonie, Liechtenstein, Lituanie, Luxembourg, Malte, Monténégro, Pays-Bas, Norvège, Pologne, Roumanie, République slovaque, Slovénie, Espagne, Suède, Suisse, « l'ex-République yougoslave de Macédoine », �Royaume-Uni


� Le Monténégro a officiellement adhéré à l'Accord partiel sur le Centre européen pour les langues vivantes le 7 août 2008, ce qui fait de lui le 34e Etat membre du Centre.


� La réunion a eu lieu comme prévu avec la participation également de représentants du partenaire canadien, de la Division des politiques linguistiques et de la Commission européenne.





