
FICHE A
	Titre                    Compétence à communiquer langagièrement

	Objectif(s)          
Savoir différencier les diverses composantes de la compétence à communiquer langagièrement

	Mots-clés       Compétence à communiquer langagièrement – compétence 
                       linguistique - compétence socio-linguistique – compétence pragmatique

	Réf au Guide 

III.2

	Réf au CECR
 2.1.2, 5.2

	Tâche
Étape 1  (()
Afin de différencier les trois composantes de la compétence à communiquer langagièrement (linguistique, sociolinguistique, pragmatique), lisez le passage du guide et/ou les chapitres correspondants du CECR et déterminez pour chacun des descripteurs CECR ci-dessous de quelles compétences ils relèvent:
Descripteur du CECR
Compétences :
linguistique / 
socio-linguistique/ pragmatique
Peut avec une relative aisance raconter ou décrire quelque chose de simple et de linéaire.
Peut utiliser des structures simples correctement mais commet encore systématiquement des erreurs élémentaires comme, par exemple, la confusion des temps et l'oubli de l'accord. Cependant le sens général reste clair.
Possède un répertoire élémentaire de mots isolés et d'expressions relatifs à des situations concrètes particulières.
Peut reconnaître un large éventail d'expressions idiomatiques et dialectales et apprécier les changements de registres; peut devoir toutefois confirmer tel ou tel détail, en particulier si l'accent n'est pas familier. 
Peut suivre des films utilisant largement l'argot et des expressions idiomatiques. 
Peut utiliser la langue avec efficacité et souplesse dans des relations sociales, y compris pour un usage affectif, allusif ou pour plaisanter.
Peut exploiter avec souplesse une gamme étendue de langue simple afin d'exprimer l'essentiel de ce qu'il/elle veut dire.
La prononciation est clairement intelligible même si un accent étranger est quelque fois perceptible et si des erreurs de prononciation surviennent occasionnellement.
L'exactitude du vocabulaire est généralement élevée bien que des confusions et le choix de mots incorrects se produisent sans gêner la communication.
Possède un répertoire de langue élémentaire qui lui permet de se débrouiller dans des situations courantes au contenu prévisible, bien qu'il lui faille généralement chercher ses mots et trouver un compromis par rapport à ses intentions de communication.
Peut intervenir dans une discussion de manière adéquate en utilisant la langue qui convient. 
Peut lancer, poursuivre et clore un discours convenablement en respectant efficacement les tours de parole. 
Peut lancer un discours, intervenir à son tour au bon moment et terminer la conversation quand il le faut bien que maladroitement quelquefois.
Peut utiliser des expressions toutes faites (par exemple "c'est une question difficile") pour gagner du temps et garder la parole pendant qu'il/elle réfléchit à ce qu'il/elle va dire.
Peut produire un texte clair, fluide et bien structuré, démontrant un usage contrôlé de moyens linguistiques de structuration et d'articulation.
Peut produire un écrit suivi généralement compréhensible tout au long. 
L'orthographe et la ponctuation et la mise en page sont assez justes pour être suivies facilement le plus souvent.
Étape 2  (() ou (((()
Vérifiez avec le CECR.
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