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Boîte à outils pour la mise en œuvre du Volume complémentaire du CECR

Scripts des vidéos sur les  
« Buts et objectifs du projet VITbox »
Diapositive 2
Cette présentation vous offre une introduction au projet « Boîte à outils pour la mise en œuvre du Volume complémentaire du CECR » du CELV, ou, brièvement, au « projet VITbox ».
Diapositive 3
Le Volume complémentaire du CECR a été publié en 2020 dans sa version finale anglaise, et en 2021 en version française. Il offre une nouvelle vision de l’enseignement, de l’apprentissage et de l’évaluation des langues. Cette publication a provoqué un changement de paradigme car il met l’accent par exemple sur l’approche actionnelle, sur la communication en ligne, sur la médiation, sur les aspects plurilingues et pluriculturels et il fournit une nouvelle base de données de descripteurs validés.
Diapositive 4
Ceci a motivé l’équipe VITbox à développer des idées sur la manière de mettre en œuvre les concepts présentés dans le Volume complémentaire du CECR à l’université et dans la formation professionnelle. L’idée est de soutenir les institutions, les formateurs d’enseignants et les enseignants eux-mêmes dans ce processus de transition, de renforcer l’innovation dans l’enseignement et l’évaluation des langues et, en fin de compte, de mieux préparer les apprenants aux situations de communication sur le lieu de travail, à l’université et dans la recherche, par exemple en travaillant avec des scénarios de la vie réelle.
Diapositive 5
Comme vous pouvez le voir dans la description originale du projet, l’idée du projet VITbox est de fournir des ressources numériques qui exemplifient comment les idées présentées dans le Volume complémentaire du CECR peuvent être mises en œuvre dans l’enseignement des langues à l’université et dans la formation professionnelle. Les ressources ont été produites pour les formateurs d’enseignants et les formateurs en formation continue pour qu’ils puissent les utiliser dans leurs programmes de formation, mais aussi pour les enseignants de langues à des fins d’auto-apprentissage. Les ressources VITbox se composent de courtes vidéos, de fichiers texte, de listes de contrôle, de modèles et d’exemples de matériel de cours de langues, comme des tâches, que les utilisateurs peuvent adapter à leurs contextes. Le matériel est disponible en anglais et en français, mais des exemples dans d’autres langues, par exemple des exemples d’activités pour l’utilisation dans des cours de langues, sont également inclus dans la boîte à outils VITbox, afin que les enseignants ou les formateurs d’enseignants axés sur d’autres langues puissent également l’utiliser. L’idée derrière le projet VITbox est de fournir une boîte à outils qui est disponible gratuitement pour les éducateurs, les formateurs et les enseignants, qui peuvent ensuite choisir dans cette boîte à outils le matériel qu’ils souhaitent utiliser à leurs fins individuelles et qu’ils peuvent adapter à leurs besoins individuels, mais qui peuvent également les motiver à créer leur propre matériel.
Diapositive 6
Pour résumer, le projet VITbox fournit aux formateurs d’enseignants, aux formateurs dans la formation continue et aux enseignants de langues à l’université et dans la formation professionnelle des outils qui les aident à mettre en œuvre les idées du Volume complémentaire du CECR. Ces outils peuvent aider à gérer les défis que nous rencontrons actuellement dans l’enseignement, l’apprentissage et l’évaluation des langues. L’idée sous-jacente est de mettre en œuvre des changements afin de répondre aux besoins des nouvelles générations d’apprenants.
Diapositive 7
Les objectifs généraux de l’initiative VITbox sont de mettre en œuvre les idées du Volume complémentaire du CECR du Conseil de l’Europe (2021) dans l’enseignement et l’évaluation des langues à l’université et dans la formation professionnelle, comme nous l’avons déjà mentionné. Il s’agit notamment de renforcer une approche actionnelle basée sur les tâches dans l’enseignement et également dans l’évaluation afin de contribuer à l’innovation dans l’enseignement et l’évaluation des langues à l’université et dans le contexte professionnel.
Diapositive 8
Ce faisant, le projet VITbox vise à contribuer à la formation professionnelle et à stimuler davantage d’ateliers sur ces thèmes à l’avenir. L’idée est de renforcer l’innovation dans des domaines tels que l’analyse des besoins, la planification des programmes d’études, la conception des cours et, bien sûr, la méthodologie, tant dans l’enseignement que dans l’évaluation.
[bookmark: _GoBack]De plus, cela peut aider à créer une communauté de pratique, ou une communauté de pratique encore plus forte, qui consolidera la profession d’enseignement et d’évaluation des langues dans son ensemble. Cela aidera à gérer les changements que nous rencontrons actuellement.
Diapositive 9
Les ressources VITbox offrent une boîte à outils qui comprend, par exemple, des vidéo-clips, du matériel textuel et des liens, des informations sur des activités de lecture complémentaires, des listes de contrôle et des modèles, mais aussi des tâches et des activités dans différentes langues qui peuvent être utilisées dans l’enseignement et l’évaluation, où elles peuvent servir d’exemples de scénarios pour un cours de langues. Ce matériel est structuré en modules couvrant des sujets spécifiques. La boîte à outils est disponible gratuitement en ligne et peut être adaptée par des formateurs d’enseignants, des éducateurs ou des enseignants.
Diapositive 10
En tant que formateur d’enseignants, formateur dans la formation continue ou en tant qu’enseignant, vous pouvez utiliser cette boîte à outils, l’ouvrir, consulter les ressources et voir ce qui est disponible, puis réfléchir à ce qui pourrait être utile dans votre contexte personnel, puis utiliser le matériel tel quel ou bien l’adapter si le matériel ne correspond peut-être pas exactement à vos besoins ; vous pouvez y trouver également des idées sur la façon d’adapter le matériel à votre contexte individuel ou à votre groupe cible.
Diapositive 11
La flexibilité des ressources développées par l’équipe VITbox permet aux utilisateurs de s’adresser à différents groupes cibles : tout d’abord, ils peuvent être utilisés par les formateurs d’enseignants en formation initiale puisqu’ils les aideront à préparer leurs étudiants à leur futur travail en tant que professeurs de langues compétents. Deuxièmement, les formateurs peuvent les utiliser dans des programmes de formation continue et choisir des aspects ou des thèmes spécifiques sur lesquels ils souhaitent se concentrer dans leurs programmes de formation. Troisièmement, les enseignants peuvent utiliser les ressources à des fins d’auto-apprentissage s’ils souhaitent approfondir des sujets spécifiques qui les intéressent.
Diapositive 12
Voici une liste des modules qui ont été mis à disposition par l’équipe VITbox. En plus de cette introduction, vous trouverez une présentation des aspects novateurs du Volume complémentaire du CECR. Ensuite, est à votre disposition un module sur l’approche actionnelle et la notion de l’apprenant comme acteur social dans l’enseignement, l’apprentissage et l’évaluation des langues. Un autre module aborde le concept des quatre modes de communication et leur relation avec les quatre compétences linguistiques, qui sert d’introduction aux modules concernant l’interaction et la médiation. Le module sur l’interaction se concentre sur l’interaction écrite et l’interaction en ligne. L’accent sera ensuite mis sur la médiation, car elle est particulièrement pertinente pour l’enseignement des langues dans des contextes professionnels et universitaires. Ce module offre des informations plus détaillées sur les concepts et les stratégies de médiation. Un module présente des idées concernant les approches plurilingues et la manière d’intégrer les aspects pluriculturels en cours. Un autre module encore aborde la planification des cours, en mettant l’accent sur l’alignement constructif de l’enseignement, de l’apprentissage et de l’évaluation. Un dernier module, enfin, fournira des idées sur la manière d’utiliser le Volume complémentaire du CECR et les ressources mises à disposition par le Conseil de l’Europe et le CELV pour l’enseignement, l’apprentissage et l’évaluation à l’université et dans la formation professionnelle.
Ces modules ne couvrent pas tous les aspects du Volume complémentaire, mais ceux que l’équipe VITbox a identifiés comme particulièrement précieux dans le contexte de l’enseignement et de l’évaluation des langues dans les contextes professionnels et universitaires.
Diapositive 13
Nous vous invitons maintenant à jeter un coup d’œil au site Web VITbox, à ouvrir la boîte à outils, à jeter un coup d’œil à l’intérieur, à regarder les ressources et à décider ensuite du matériel que vous souhaitez utiliser dans vos programmes de formation. En cliquant ici vous serez redirigés vers le site web. En regardant le slogan pour le programme 2020-2023 du CELV, nous espérons que la boîte à outils VITbox et ses ressources inspireront l’innovation dans l’enseignement et la formation linguistiques, et qu’elles contribueront à améliorer les compétences pédagogiques de nos enseignants.
Diapositive 14
Si vous avez des questions, des commentaires ou des suggestions, n’hésitez pas à nous contacter.
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