
L’UNESCO soutient la diversité linguistique et son corollaire la diversité culturelle dans une perspective de paix.

L’Organisation célèbre la Journée Internationale de la Langue Maternelle depuis presque 20 ans maintenant avec pour objectif de préserver la diversité linguistique et de promouvoir l’éducation multilingue fondée sur la langue maternelle. 
Actuellement, la diversité linguistique est de plus en plus menacée car des langues disparaissent. Une langue disparait en moyenne toutes les deux semaines, emportant avec elle tout un patrimoine culturel et intellectuel. La protection de la diversité linguistique est un défi. 
Concernant l’éducation multilingue fondée sur la langue maternelle ou langue première, des progrès sont à noter. Dans l’ensemble, il y a une meilleure perception des langues maternelles, davantage de mobilisation envers le développement des langues maternelles dans les sphères de la vie publique, et plus de mesures prises pour l’enseignement en langue maternelle dans les premières années de scolarisation. 
A l’occasion de la Journée internationale de la langue maternelle 2018, l’UNESCO réitère son engagement pour la diversité linguistique et invite ses Etats membres à célébrer la Journée dans autant de langues que possible car la diversité linguistique et le multilinguisme comptent pour le développement durable. 
[bookmark: _GoBack]Cette année nous commémorons le 70ème anniversaire de la Déclaration universelle des droits de l’homme dont nous saluons la traduction dans plus de 500 langues. L’Article 2 dispose que « Chacun peut se prévaloir de tous les droits et de toutes les libertés proclamés dans la présente Déclaration, sans distinction aucune, notamment de race, de couleur, de sexe, de langue, (…) »
Nous vivons dans des sociétés multilingues et multiculturelles avec des citoyens et des citoyennes plurilingues. C’est important de promouvoir cette diversité car nous existons à travers nos langues. C’est grâce à elles que nous pouvons nous exprimer, communiquer, participer à la vie sociale et publique, et transmettre d’une façon pérenne les savoirs, les connaissances et les cultures. 
Les langues sont un outil de durabilité irremplaçable ; en outre, elles véhiculent chacune un système de pensées et une vision du monde différents. La diversité linguistique et le multilinguisme dont dépend l’avènement du développement durable contribuent également à l’éducation à la citoyenneté mondiale car promouvant l’interculturel et le mieux vivre ensemble.



